



УДК 9(571.54/.55)

Военный губернатор Забайкальской области и наказной атаман Забайкальского казачьего войска А. И. Кияшко: неизвестные документы

Т. А. Константинова

Государственный архив Забайкальского края, г. Чита

Аннотация. В статье, основанной на документах Государственного архива Забайкальского края, рассматривается деятельность военного губернатора Забайкальской области А. И. Кияшко по организации работы тыла, оказанию помощи фронту в годы Первой мировой войны.

Ключевые слова: Забайкальская область, Первая мировая война, военный губернатор А. И. Кияшко, благотворительность.

Биография военного губернатора Забайкальской области и наказного атамана Забайкальского казачьего А. И. Кияшко отражена в документах Государственного архива Забайкальского войска. Они рассказывают о нем как о генерале русской армии и высокопоставленном государственном чиновнике, о том, каким он был человеком. На основании личного дела, аттестационных листов и других документов складывается история жизни успешной, с неожиданно трагическим концом...

Родился А. И. Кияшко 30 ноября 1857 г. на Кубани, в станице Екатеринодарской, в семье хорунжего Кубанского казачьего войска. Получил прекрасное образование: окончил полный курс Кубанской войсковой казачьей гимназии, первое военное Павловское училище по I разряду и Николаевскую академию Генерального штаба по I разряду [1, л. 3 об.]. При прохождении аттестации в 1911 г. в аттестационном листке отмечены его выдающиеся способности к службе, при этом дана короткая, но выразительная характеристика: «К службе усерден, энергичен; строевую и административную службу знает. Характера твердого, по службе требователен. К казенному интересу относится бережно, к законности привержен; быт офицера и казака знает. Физически здоров, переносить труды походной жизни может. Заслуживает по службе повышения “вне очереди”». Высшая аттестационная комиссия считает его кандидатом на должность военного губернатора и Наказного атамана в одном из менее значительных казачьих войск» [3, л. 267 об.].

Отличительной особенностью Забайкальской области было то, что в нее назначали людей не богатых, не сановных, но знающих дело, честных, тех, которые самостоятельно продвигались по карьерной лестнице. До назначения в

Забайкальскую область А. И. Кияшко служил младшим офицером сотни, далее полковым адъютантом, командовал сотней, был офицером Генерального штаба, служил в Приамурье, в Закаспийской области, на Кавказе; был помощником старшего адъютанта Штаба Закаспийской области, командовал ротой, старшим адъютантом сначала Штаба Закаспийской области, потом Штаба Приамурского военного округа, помощником начальника Войскового штаба Кубанского казачьего войска и вместе с тем начальником Псекупской войсковой больницы, командующим сотней, начальником штаба дивизии, командующим первого Кавказского полка Кубанского казачьего войска и вместе с тем почетным мировым судьей Асхабадского окружного суда, состоял в распоряжении заместителя Е. И. В. на Дальнем Востоке, был начальником особого рекогносцировочного отряда, состоял в распоряжении начальника военно-окружного правления Маньчжурской армии, начальника канцелярии штаба тыла. Позже был прикомандирован к штабу 2-го Туркестанского армейского корпуса. Атаман отдела и одновременно попечитель церковно-приходской школы станицы Губской, начальник войскового штаба Кубанского казачьего войска и вместе с тем начальник Екатеринодарской войсковой больницы, одновременно наблюдал за военно-фельдшерской школой. Тогда же был почетным мировым судьей, попечителем учительской семинарии в ст. Пашковской и Пашковской мужской гимназии, почетным попечителем реального училища в станице Михайловской [1, л. 28]. Новая страница в жизни А. И. Кияшко началась, когда Высочайшим приказом от 28 марта 1912 г. он был назначен военным губернатором Забайкальской области и наказным атаманом Забайкальского казачьего войска. К месту службы выбыл 12 мая того же года [1, л. 11]. Он был женат на дочери тайного советника Елене Ивановне Горбачевской. Супруги Кияшко своих детей не имели, 30 января 1910 г. удочерили девочку Наталью в десятилетнем возрасте. Император разрешил ребенку носить фамилию приемных родителей [1, л. 13].

Пять лет службы в Забайкалье позволили А. И. Кияшко проявить себя в самых разных видах деятельности. Служба его началась в тот момент, когда Россия находилась на пике экономического развития, Забайкалье не было исключением. Казалось, что судьба благоприятствует новому губернатору. Начавшаяся Первая мировая война очень быстро привела к кризису экономики России и революциям в феврале и октябре 1917 г. В этих сложнейших условиях деятельность А. И. Кияшко требовала энергии, активности и особого подхода к решению многих возникающих проблем. К числу его несомненных заслуг относится проведение мобилизации и организации помощи фронту. Забайкальское казачье войско выставило на фронт девять полков, гвардейскую полусотню, конноартиллерийский дивизион, две батареи, запасные части. Всего на фронтах Первой мировой войны воевали 14 тыс. забайкальцев [7, с. 306–307]. Великая княгиня Елизавета Федоровна направила распоряжение об организации отделения комитета разносторонней помощи фронту. С первых дней войны с Германией губернатор взял на себя эту работу. Выдавались денежные субсидии частным благотворительным обществам; оказывалась денежная и продовольственная помощь семьям солдат, призванных на фронт. Эвакуированным с оккупированной немцами территории больным и раненым солдатам

выдавали одежду, белье, обувь. А. И. Кияшко возглавил сбор пожертвований в помощь фронту, собрано было около полумиллиона рублей. Люди несли не только деньги, но и ценности. Под его руководством была организована сельскохозяйственная помощь населению области.

Военный губернатор помогал Забайкальской общине сестер милосердия Красного Креста, с его участием было построено хирургическое отделение для общины. Он способствовал созданию двух лазаретов, которые успешно действовали во время боевых действий. Формировал отряды медсестер, организовал курсы медицинской подготовки, которые за первые два года войны выпустили 300 медицинских работников [1, л. 17 об.].

В годы войны губернатор оказал материальную и моральную поддержку находящемуся в затруднительном положении Забайкальскому церковному братству Кирилла и Мефодия. Помог приобрести собственное каменное здание для брошенных детей, сирот. В военное время особо остро встал вопрос призрачения детей, отцы которых или сражались на фронтах, или погибли на войне. При содействии губернатора была получена помощь от Забайкальского отделения комитета великой княгини Елизаветы Федоровны на завершение строительства еще одного каменного здания для 50 детей, отцы которых находились на фронте. Также с его помощью нашли средства на их содержание. В ГАЗКе хранятся красочные наградные документы о его деятельности на этом поприще.

Горожане и члены городского самоуправления оценили результативность борьбы А. И. Кияшко со спекуляцией. Он проводил совещания по продовольственным вопросам, при необходимости устанавливал фиксированные цены на товары, проводил реквизиции, если это было нужно, наказывал особо ретивых продавцов. Но самое главное – он сумел достать для города ссуду 50 тыс. руб. на заготовку дров. Благодаря этому лиственничные дрова стоили не более 8 руб. за сажень. Также губернатор смог получить для города из запасов монгольской экспедиции 23 тыс. пудов мяса на выгодных условиях. Цена на мясо в Чите была дешевле, чем в Европейской России и в других районах Сибири [1, л. 38 об.]. Губернатор разрешил использовать труд военнопленных для замощения улиц. В связи с этим материальные затраты городских властей были минимальны.

Показательным является отношение А. И. Кияшко к Читинскому краеведческому музею. В 1911 г. музей сильно пострадал от пожара, нуждался как в финансовой помощи, так и в административной поддержке. Приамурский генерал-губернатор отказал в помощи Читинскому отделению Приамурского отдела Императорского русского географического общества. В условиях войны отделение Географического общества, музей, библиотека и кинематограф остались без средств и вынуждены были свернуть весьма полезную для края деятельность. В течение двух лет благодаря помощи губернатора было достроено здание музея, куплено новое оборудование, восстановлены коллекции и музей, столь любимый забайкальцами, вновь начал свою культурную, просветительную и научную работу. Военный губернатор А. И. Кияшко, несмотря на военное время, поддерживал и активно помогал членам географического общества.

Городской голова Н. И. Савич отмечал, что А. И. Кияшко как начальник области без лишнего формализма помогал решать многие жизненно важные

вопросы города. Особенно губернатор заботился об учащих городских школ и находил средства для помощи нуждающимся ученикам. Так было везде: и на Кубани, и в Забайкалье. Кубанские казаки отмечали, что он указывал на храм и школу как на центры нравственности народной. Читинская городская дума постановила в 1916 г. избрать военного губернатора почетным гражданином Читы [1, л. 38–38 об.].

Также внимательно относился А. И. Кияшко и к проблемам народного образования в Забайкальской области. С его помощью были найдены средства на строительство учебных заведений: реальных училищ в Нерчинском Заводе, Акше. К тому времени А. И. Кияшко уже был избран почетным гражданином Акши, Верхнеудинска, Нерчинска. Большую адресную помощь он оказывал церковно-приходским школам, содействовал в нахождении средств для Читинской миссионерской школы, открывал стипендии для детей казаков Цасучеевской второклассной школы [1, л. 30].

Вопросы развития здравоохранения многие годы почти не решались в Забайкалье, несмотря на старания предыдущих губернаторов. При А. И. Кияшко в Забайкальской области был введен институт уездных врачей. Земская смета расходов на здравоохранение в 1915–1917 гг. увеличилась с 200 до 440 тыс. руб. В Забайкальской области, где в 1912 г. было 18 врачебных участков и 4 лечебницы, добавили еще 24 врача и 60 фельдшеров, открыли новые лечебницы. В Чите была открыта земская больница с хирургическим и гинекологическим отделениями [1, л. 19 об.–20].

Учитывая специализацию области как сельскохозяйственной, всегда была острая необходимость в ветеринарной службе. В 1914 г. был создан институт ветеринарных врачей и фельдшеров. Для борьбы с заболеваниями животных была открыта единственная в то время в Сибири бактериологическая станция. Земская смета на ветеринарную службу увеличилась с 32 тыс. руб. в 1912 г. до 107 тыс. в 1915 г. Особенно густая сеть ветеринарных участков появилась на границе области. Противочумная станция поставила борьбу с эпизоотиями на научную основу, с учетом того, что животноводство в Забайкальской области было основным направлением в развитии сельского хозяйства. Все начинания поддерживались губернатором, он постоянно находил возможность оказывать реальную помощь. Стараниями его предшественников была открыта в Нерчинске сельскохозяйственная школа. На базе школы при содействии А. И. Кияшко началась работа по разведению племенного скота, была создана учебно-показательная пасека. В области началась работа агрономических пунктов, организовывали и проводили сельскохозяйственные курсы и чтения [1, л. 20–20 об.].

Военный губернатор, исполняя свои служебные обязанности, заведовал тюремной частью и ссылкой. Он стоял на страже интересов Российской империи, был убежденным монархистом, государственнымником, вместе с тем, много успел сделать для узников Нерчинской каторги. В 1916 г. во всех ее тюрьмах были созданы библиотеки-читальни, создавались школы для заключенных, были открыты три начальных училища для детей работников тюремного ведомства. В здании Зерентуйской тюрьмы был открыт кинематограф, построены и начали работу две тюремные церкви. Продолжалось строительство новых тю-

ремных зданий, на эти цели потратили 120 тыс. руб. Очень показателен факт поддержки организации арестантских работ: для многих каторжан отсутствие какой-либо деятельности губительно сказывалось на физическом и душевном здоровье. В 1915 г. валовой доход от арестантских работ увеличился в четыре раза по сравнению с 1911 г. и достиг 800 тыс. руб. Много было сделано и для работников конвойной стражи, тюремного ведомства, их детей. Деятельность А. И. Кияшко была направлена на снижение разлагающего влияния каторги как на жителей Забайкальской области, так и на каторжан [1, л. 20–20 об.].

В ГАЗКе представлен комплекс документов о конфликте депутата Государственной думы II созыва от ЗКВ С. А. Таскина и военного губернатора и наказного атамана А. И. Кияшко. С. А. Таскин обвиняет наказного атамана в том, что последний, зная о деструктивной деятельности военного министра Сухомлинова и его прямой вине в плохом вооружении, техническом оснащении и плохой строевой подготовке русской армии, сумел навязать кандидатуру министра для избрания его почетным казаком ЗКВ, а также в том, что две станции стали носить имя министра. В личном письме, вполне корректном по содержанию, депутат С. А. Таскин задает вопрос: «...В конце 1915 года, когда не только враги, но и мы знали о нашей неподготовленности к войне, когда лишь беззаветная уверенность в себе и геройский дух наших войск сдерживали врага... Неужели Вы, генерал русской армии, только один этого не знали? ...Как казак этого войска и как представитель его в Государственной Думе выражаю свой протест увековечиванию Вами памяти генерала, на котором тяготеют обвинения в тяжких и позорных государственных преступлениях...» [1, л. 44]. В рукописном рапорте А. И. Кияшко излагает свои взгляды на этот вопрос: «...Член Государственной Думы пользуется полной свободой суждений и мнений только по делам, подлежащим ведению Государственной Думы. В отношении же прочего рода дел им такого права не дано, и таким образом они должны быть признаваемы за все ими совершенное в общеустановленном порядке. Пожалование звания Почетного старика и казака ведению Государственной Думы не подлежит, звание это жалуются Высочайшей властью...» [1, л. 70].

О взглядах А. И. Кияшко на революционные настроения в обществе и их носителей рассказывает еще один комплекс документов. В них отражена его полемика с корреспондентами и редактором газеты «Кубанские областные ведомости». Документы датируются 1908 г., в это время А. И. Кияшко служил начальником штаба Кубанского казачьего войска. Деятельность Екатеринодарской группы северокавказского союза анархистов-коммунистов, судя по реакции А. И. Кияшко, была достаточно активной. Прокламации, заметки в газеты, письма с угрозами, расправы, были, вероятно, обычным делом. Получал такие письма и А. И. Кияшко, в качестве примера приводим одно из них: «Кияшко. Требуем от вас не писать больше черносотенно-хулиганских царских статей в Кубанских областных ведомостях». Ответ был достаточно лаконичным: «Считаю нравственным и служебным долгом сообщить “анархистам-коммунистам” и всякого рода “истам” ...1. Не испугаете. 2. Не читать, не отвечать больше не буду. 3. Долг перед Царем и Родиной выполню свято, согласно данной мной присяге» [2, л. 93 об.]. Кубанцы отмечают авторитет и силу А. И. Кияшко, ко-

торый без оружия останавливал погромщиков, предотвращал самосуд пьяной толпы, регулировал конфликты, не допуская кровопролития.

Необходимо отметить конструктивную помощь, оказанную А. И. Кияшко и в завершении труда есаула А. П. Васильева «Забайкальские казаки». Этот исторический очерк в основном был завершён в 1908 г. Обсуждение научного труда проходило непросто. Вместе с положительной оценкой многолетней работы были сделаны критические замечания, пожелания редакторской правки и некоторых изменений в тексте. Автор не принял их и в категорической форме отказался изменять текст. Вместе с этим встал вопрос о финансировании. Наказные атаманы М. И. Эбелов, затем В. И. Марков не могли договориться с автором, дело дошло до того, чтобы пригласить редактора со стороны и поручить ему завершение работы. В качестве кандидатуры был предложен капитан генерального штаба Тонких. В ответ на это А. П. Васильев предложил публиковать очерки как материалы по истории войска и напечатать их на свои средства с получением авторских прав. И только наказной атаман В. И. Косов решил вопрос об издании очерка в начале 1912 г. [4, л. 397–397 об.]. Вопрос с финансированием, редакторской правкой решал уже А. И. Кияшко. Очерк был отдан в издательство в 1914 г. В рапорте А. И. Кияшко написал: «Составленный подъесаулом, ныне войсковым старшиной I Читинского полка вверенного мне войска Васильевым “Исторический очерк Забайкальского казачьего войска” мною отредактирован и преступлено к его печатанию» [4, л. 436–436 об.]. Издание очерка было завершено в основном к концу 1917 г.

Военный губернатор А. И. Кияшко считал необходимым начать в ноябре 1912 г. работу по созданию герба и нагрудного знака ЗКВ, в которой отражены идеи охраны восточной границы России, умение организовать отпор врагу. На желтой ленте нашли отражение две даты: 1655 г. – год старшинства войска и 1913 г. – год пожалования войску этого старшинства [5, л. 95–98].

За доблестную службу России А. И. Кияшко был награжден золотым оружием с надписью «За храбрость», орденами Св. Владимира 3-й и 4-й степеней, Св. Анны 2-й и 3-й степеней, Св. Станислава 1, 2 и 3-й степеней. Кроме орденов А. И. Кияшко имел медали: светло-бронзовую за походы в Средней Азии 1853–1895 гг., темно-бронзовую – за труды по первой всеобщей переписи населения Российской империи в 1897 г., светло-бронзовую – за участие в Русско-японской войне 1904–1905 гг., серебряную медаль, установленную в память 25-летия церковно-приходских школ. А. И. Кияшко зачислен 21 января 1917 г. в резерв чинов при штабе Казанского, а 18 февраля – Кавказского военных округов [1, л. 2 об.].

Командиром 1-й Туркестанской казачьей дивизии он был назначен 21 июня 1917 г., а уже в июле приказом по Туркестанскому военному округу Кияшко назначается наказным атаманом Семиреченского казачьего войска и командующим войсками одноименной области. Общими усилиями атамана, войскового правительства, станичных и поселковых атаманов формируются добровольные конные и пешие сотни, которые следили за порядком в Семиреченской области. Некоторое время она оставалась районом спокойствия в окружении охваченных беспорядком территорий [7, с. 306–307].

Многолетняя служба в разных климатических условиях подорвала здоровье атамана, он принял решение вернуться на Кубань. В это время власть в Ташкенте оказалась в руках революционно настроенных солдат, А. И. Кияшко был арестован. О последнем дне жизни атамана рассказывает участник событий капитан Ф. Гнесин в книге «Сопrotивление большевизму в 1917–1918 гг.» [6, с. 290].

В Ташкенте 13 декабря 1917 г. прошла антибольшевистская демонстрация. Манифестантам удалось освободить из тюрьмы А. И. Кияшко и многих офицеров и отвезти их к зданию городской думы на митинг. Однако большевики открыли по митингующим огонь из пулеметов. Около 150 человек были убиты и утонули в реке. В суматохе часть офицеров смогли скрыться, а восемь человек, в том числе А. И. Кияшко, снова были арестованы, увезены в крепость и там зарублены. Тот же источник, ссылаясь на кубанского писателя, краеведа В. П. Бардадыма, утверждает, что жена и дочь Е. И. Кияшко и Н. А. Кияшко (Десино) были арестованы в Екатеринодаре и расстреляны в 1920 г. [8].

Список литературы

1. Государственный архив Забайкальского края (ГАЗК). Ф. 13. Оп. 2. Д. 32.
2. ГАЗК. Ф. 13. Оп. 4. Д. 1.
3. ГАЗК. Ф. 13. Оп. 4. Д. 2.
4. ГАЗК. Ф. 30. Оп. 1. Д. 409.
5. ГАЗК. Ф. 30. Оп. 1. Д. 640.
6. Гнесин Ф. Туркестан в дни революции и большевизма (краткое описание хода событий в Ташкенте, май – декабрь 1917 г.) // Сопrotивление большевизму, 1917–1918 гг. – М. : Центрполиграф, 2001. – Т. 4. – 293 с.
7. Залесский К. А. Кто был кто в Первой мировой войне : биогр. энцикл. словарь / К. А. Залесский. – М. : Вече, 2009. – 752 с.
8. Шкуро В. Судьба атамана А. И. Кияшко // Станица. Кубань. – 2005. – № 48.

A. I. Kiyashko as Military Governor of Transbaikal Region and Ataman of Transbaikal Cossack Forces: Unknown Documents

T. A. Konstantinova

State Archives of Zabaikalsky Krai, Chita

Abstract. On the basis of the documents from the State Archives of Zabaikalsky Krai the author considers activity of the military Governor of Transbaikal region A. I. Kiyashko aimed at the organization of home front and assistance to the front during the World War I.

Keywords: Transbaikal region, World War I, military Governor A. I. Kiyashko, charity.

Константинова Татьяна Андреевна
кандидат исторических наук, заместитель
директора по научной работе
Государственный архив Забайкальского
края
672021, г. Чита, ул. Бутина, 55
тел.: 8(3022)32-46-56
e-mail: gu-gazk@mail.ru

Konstantinova Tatiana Andreevna
Candidate of Sciences (History), Deputy
Director for Science
State Archives of Zabaikalsky Krai
55, Butin st., Chita, 672021
tel.: 8(3022)32-46-56
e-mail: gu-gazk@mail.ru